

深挖“两源两地”内涵 打造红色传承高地

孙勇

六安是全国著名的革命老区，这里红的时间早、红的历程长、红的范围广，从五四运动到新中国诞生，六安30年红旗不倒，当时仅有290万人口的六安，60万人参军参战，30万人革命捐躯，走出108位开国将军。2016年4月，习近平同志到六安市金寨县调研时指出，一寸山河一寸血，一抔土一魂，金寨是中国革命的重要策源地、人民军队的重要发源地。这是对六安大别山区在中国革命历史中地位作出的精准定位。

一、“两源两地”历史依据

(1)六安有三早：马列主义传播早，党团组织建立早，党团骨干培养早。

马列主义传播早。十月革命一声炮响，为中国送来了马列主义。1920年3月，李大钊在北京大学秘密发起成立“马克思学说研究会”。几乎同一时期，1920年初，六安三农进步教师朱蕴山、桂月峰和学生会负责人组建“中国革命小组”，是安徽最早的学习、宣传马克思主义的组织。

党团组织建立早。1922年春，原属六安的金寨县就出现“二三同志”的党小组；1923年冬，安徽省最早的农村党支部——中共寿县小甸集特支成立。此后，六安特支、霍邱马庙特支、豫皖边的中共志成小学特别支部、南溪特支等党组织相继成立。

党团骨干培养早。六安籍人士高语罕于1920年11月加入共产主义小组，舒传贤、许继慎在1921年春就发起筹备安庆社会主义青年团组织，是当时全省青年团的骨干力量。1923年11月《安庆地方团训查表》22名团员中，有许继慎等9人为六安籍，并以六安人杨博泉为书记。1924年底以前加入中共的安徽早期党员，全省40多人，六安籍有30多人。到1928年底，全省党员1323人，其中六安、寿县、霍山、霍邱4县就有767人。

(2)六安有三地：两大起义爆发地，鄂豫皖苏区根据地，苏维埃建设模范地。

两大起义爆发地。鄂豫皖边区的三次大规模武装起义中，有两次发生在六安境内。立夏节起义，1929年5月6日夜，中共罗麻岭特支领导了民团起义为主体、农民起义相配合的立夏节起义。丁家埠、阮竹园、白沙河、李家集、南溪、汤汇等十余处暴动点同时起义成功，是鄂豫

皖边区唯一一次起义过程中无一人伤亡的武装起义，组建了工农红军第11军32师，建立了以商南为中心的豫东南革命根据地。六霍起义。1929年11月8日，在六安中心县委的领导下，以农民武装起义为主体、民兵变相结合起来的六霍起义，是鄂豫皖边区规模最大、范围最广、持续时间最长的一次武装起义。起义后组建了工农红军第33师，在六安、霍山、霍邱、英山、潜山、舒城相毗连的地区，初步创建了东起溧河，西接商南，南抵金家铺、水吼岭，北至白塔畈、丁家集，南北200多里、东西100多里、人口40多万的皖西革命根据地。

鄂豫皖苏区根据地。1930年1月，红33师攻克霍山，是红军在安徽省攻下的第一个县城。4月12日成立的霍山县苏维埃政府，是安徽省第一个县级苏维埃政府，成为安徽省红色区域中心。1932年春的苏家埠战役，2万余红军，历时48天，共歼敌3万余人，生俘敌总指挥厉式鼎和5个旅长、12个团长，是红军史上歼敌最多的一次战役。战役胜利，使鄂豫皖苏区达到鼎盛时期，面积达4万平方公里，人口350余万，拥有红安等5座县城，共建立26个县级苏维埃政权。红四方面军主力转移后，中共皖西北道委先后组建红27军、28军，发展地方武装，与红25军配合作战，坚持和保卫革命根据地，在极端艰苦的环境下坚持了三年游击战争，使革命红旗始终飘扬在大别山上。

苏维埃建设模范地。在创建根据地过程中，皖西军民先后粉碎敌人的进剿和三次“围剿”，建立了特(道)区、县、区、乡、村五级苏维埃政权。苏区的政治、经济、军事、文化及各类群众机构齐全，设立了苏维埃银行、造币厂、红色邮局，各乡、村普遍设立列宁小学、识字班和业余学校，到1931年夏占农村人口80%的无地少地农民约100万人分到了土地，获得了生存发展权，苏区各项建设和社会事业全面发展，呈现一派兴旺发达的景象。

(3)给六安留下三宝：全国知名的革命摇篮，丰富的红色资源，弥足珍贵的红色精神。

成为了革命摇篮。皖西是红军的重要发源地。在境内组建或以皖西武装为主建立、改编19支(次)师级红军部队，仅金寨境内就先先后后组建12支红军主力部队。六安地区的红军在红四方面军成立之初的7个师、2个旅和1个团中，就占有5个师和1个旅，因而成为红四方面军的骨干力量。先后从皖西走出的红四方面军主力、红25军、红28军等革命武装，后来成为八路军、新四军的重要组成部分，成为组建和指挥人民解放军的骨干和源头。从六安走出的开国将军108位，其中上将1名，中将11名，少将96名，占全省130位开国将军的83%，占全国1614位将军的6.7%。

留下了红色资源。六安市所辖各县区均为革命老区，革命遗址遗迹数量之多、等级之高，位居全省各市之首。2008年至2010年底，全市党史部门在有关部门的支持下，对563处革命遗址(其中革命遗址549处，其他遗址14处)进行了普查。遗址普查数居全省第二位。其中，六安市的皖西烈士陵园、金寨县烈士陵园、独山革命旧址群等被评为国家级和省级爱国主义教育基地，并被列为全国12个红色旅游景区、全国30条红色旅游精品线路之一。开展革命文物资源调查摸底，现有革命旧址建筑、名人故居和旧居、烈士墓、战役遗址等168处，现有馆藏革命文物1400余件。一个个遗址成为了没有围墙的红色博物馆。

塑造了红色精神。红军时期、抗日时期和解放战争时期，六安损失人口100余万，其中至少有30万先烈直接为革命牺牲。最后一把米、拿去向军粮，最后一块布、拿去做军装，最后一件袄、盖在担架上，最后一个儿、送去上战场。据上世纪五十年代民政部统计，革命战争年代六安地区牺牲了30万人，其中被追认为革命烈士的有25900多人，占全省建国前牺牲的在册烈士总数的44%。“牺牲奉献”成为皖西革命精神最深厚的基因、最独特的标识。

二、“两源两地”价值传承

(1)文化内涵丰富。革命文化是中国共产党和中国人民在革命、建设和改革开放各个历史时期形成的精神追求、精神品格、精神力量，既传承了中华优秀传统文化，又引领和发展了社会主义先进文化，在中华文明历史长河中起到了传承、融合和发展创新的作用，是中华民族最为独特的精神标识，也是当前我们保持蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气不可或缺的精神养料。六安红色文化是安徽历史文化重要组成部分。商南(今金寨县果子园乡)佛堂岭模范小学校长罗银青创作的《八月桂花遍地开》一歌传唱到各地，成为红军和苏维埃时期的代表性革命歌曲。皖西革命史是一部集思想、政权、军队和文化为一体的厚重历史，文化内涵非常丰富。

(2)精神力量接续。六安革命老区红色精神，其核心就是习近平总书记说的“牺牲和奉献”，有着独具魅力的特质。社会主义建设初期，为响应毛主席“一定要把淮河修好”的伟大号召，老区人民自带干粮，依靠简单工具，建成了2座大型水库及溧史杭干渠，创造了新中国水利建设史上的奇迹。改革开放以来，为了保护生态和饮水安全，为了保障下游饮用水安全，先后实

施了大规模的护林造林、自然保护区建设、水源地保护等，实施了库区饮用水源保护和周边环境提升工程三年行动计划，取缔网箱养鱼、治理工业和生活污染、保护水源涵养林，老区人民坚持金山银山让位于绿水青山，禁止林木采伐、矿产业发展等，牺牲了发展速度，奉献了发展收益。老区人民牺牲奉献的精神表现出一种无限的力量、宽广的胸怀，一直激励着老区人民勇向前行。这些在当代都是很好教材，对社会各界培育和践行社会主义核心价值观有着非常好的教育作用。

(3)品牌影响深远。丰厚的皖西红色历史，铸就了中国革命重要策源地、人民军队重要发源地、全国第二大革命根据地、鄂豫皖革命根据地、全国十大将军县等品牌和名片，这是非常宝贵的资源，更是无形的宝藏，进一步提升了皖西在全国的影响力和知名度。

三、如何以“两源两地”打造红色高地

(1)做深研究，提升塑造力。皖西红色历史蕴含政治、经济、军事、文化及社会等方面，涵盖大革命、土地革命、抗日战争、解放战争等各个时期，皖西籍老红军又遍布全国各地，领导和参与了各个时期、各个行业的建设，内涵十分丰富，值得深入研究。近两年，我们做深“两源两地”文章，组织了“两源两地”、纪念立夏节起义等理论研讨活动，引领以“两源两地”为主要内容的红色文化研究走深走实。要加强革命旧址遗迹修缮保护，整合党校、党史研究、档案方志等社科研究资源，加强对红色文化的挖掘整理。要将“两源两地”红色基因纳入到城乡建设总体布局中，将其有机融入项目建设、城镇开发、旅游发展等各方面，真正把“红色”作为六安发展的主线，使“红色”成为六安城市的名片。

(2)唱响主旋律，提高传播力。“两源两地”蕴含的牺牲奉献为核心的精神，是中华民族伟大精神的重要组成部分，更是人民实现幸福美好生活的精神力量。近年来，六安市委组织力量加大了对大别山精神的研究、提炼，初步形成了“坚贞忠诚、牺牲奉献、一心为民、永跟党走”的

大别山精神，但是社会宣传力度、传承深度、影响远度、认同程度都不够。要进一步加大大别山精神研究，定期开展征文，举办理论研讨会，深入挖掘大别山精神，扩大大别山精神新时期的传承及影响，使之得到社会各界广泛认同，让大别山精神家喻户晓。要着力实施大别山精神传承工程，持续在青少年中开展理想信念教育、在各行各业开展好责任担当教育、在社会各界开展践行传承教育，坚持持久、矢志不渝向前推进，真正让大别山精神永远放光芒。

(3)做靓品牌，扩大影响力。要强化宣传推介，红色故事人人讲才能代代传。在全市范围内开展“红色故事大家讲”活动，鼓励文艺界通过艺术化的方式讲述红色故事，提升宣传效果和社会影响。精心策划好红色六安的一系列宣传活动，继续开展“老区精神集中学宣传季”活动，推动六安更多的红色故事走出去、上央视、上网络新媒体。深入宣传解读大别山精神。要力争定期在金寨举办“中国革命的重要策源地、人民军队的发源地”品牌，长久持续提升影响力。

(4)融入党建，增强感召力。坚持传承红色基因作为党的政治建设，将红色基因融入全面从严治党，充分利用红色基因中“坚贞忠诚”“牺牲奉献”等有益养分，加强党员干部的党性教育，教育引导广大党员干部识初心、悟初心、践初心。要学习洪学智、皮定均、苏焕清等老一辈革命家那种信念坚定、对党忠诚、永跟党走的优良传统，经常加强党性锻炼，坚定政治信仰，提升政治能力，持续净化政治生态，保持政治定力，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，夯实理想信念之基。要以庆祝新中国成立70周年为契机，加强红色教育，组织干部群众经常阅读红色书目，经常参加红色主题教育，经常走进革命纪念馆、深刻领悟中国共产党为什么能，马克思主义为什么行，中国特色社会主义为什么好，增强政治觉悟和政治敏锐性，真正将红色精神内化于心、外化于行。

(作者单位：安徽省中国特色社会主义理论体系研究中心)



(资料图片)



元旦、春节“两节”即将来临，农民工工资话题越来越受到广泛关注。从市人社部门了解到，目前，我市保障农民工工资支付工作总体呈现平稳态势，没有出现大规模集体性讨薪问题，没有发生恶性群体性讨薪事件，这一良好局面是怎样形成的？请看——

清欠，让农民工不再“伤薪”

——我市开展根治欠薪百日攻坚专项行动纪实

随着城镇化步伐的加快，越来越多的农民工走进城市，为我们的城市经济建设添砖加瓦。然而，他们在为城市的建设与发展付出辛劳和汗水的同时，却不时面临工资被拖欠和讨薪难问题。近年来，“欠薪”问题一直是政府高度重视及社会公众普遍关注的焦点问题。

根治“欠薪”事关农民工合法权益，事关民生共享和社会和谐大局。今年7月24日至10月28日，一场根治欠薪百日攻坚专项行动在全市范围内展开。专项行动中，我市按照国家、省统一部署和要求，精心组织，扎实推进，以查欠薪隐患苗头，查历史欠薪存量案件，查政府投资项目及国企项目农民工工资支付情况为重点，全面打响清欠攻坚战，取得了明显成效。

截至10月28日，全市共检查工程项目657个(其中政府投资项目283个，国企项目36个，其他工程项目338个)，立案查处16件，通过协调等非立案方式解决85件，移送公安机关9件，共为2152名农民工补发工资2884.26万元。在对拖欠农民工工资造成严重影响施工项目进行依法处理的同时，集中进行曝光并列入“黑名单”，有力地清减了欠薪苗头。

层层压实责任，全面实施“三查两清零”

为贯彻落实中央领导同志关于根治欠薪的重要指示批示精神，切实把功夫下在平时，实现欠薪隐患早发现、问题早处置、历史欠薪早办结，避免“欠薪”年年整治、年年重演，市人社部门切实履行组织领导和督促检查职责，积极会同发展改革、财政(国资)、住房城乡建设、交通运输、水利等履行国有资产出资人职责的部门，结合我市实际，制定有针对性的专项行动工作方案，加强组织领导，明确任务，突出重点，层层传导工作压力，确保专项行动有力有序推进并取得实效。

按照“属地管理，分级负责”和“谁主管谁负责”的原则，方案明确要求全市各县区对标根治欠薪要求，实施“三查两清零”：一查欠薪隐患苗头，对辖区所有在建工程项目农民工工资支付情况进行全面清查，建立健全工作台账，做到底数清、情况明、不留死角，杜绝发生欠薪；二查历史欠薪存量案件，集中力量解决一批长期未解决的历史遗留欠薪问题，做到问题不解决不销账；三查政府投资项目及国企项目农民工工资支付情况，为保

障农民工工资支付起到示范带头作用；“两清零”即做到国企项目欠薪案件清零，政府投资项目欠薪案件清零。在此基础上，要求建立预警预测机制，实施重大欠薪案件报告制度，并对存在的问题落实包保责任制，组织约谈建设单位、开发企业和施工企业，确保欠薪问题及时解决。

强化协调配合，凝聚清欠强大合力

根治欠薪百日攻坚专项行动开展以来，我市逐一清查各类在建工程项目，重点检查政府投资项目和国企项目，对存在欠薪隐患的项目逐个建立台账，逐项对账销号，标本兼治，确保问题整改到位。同时，聚焦治欠保支制度规定落实，检查按月足额支付工资、农民工实名制管理、农民工工资专用账户、工资保证金及维权信息公示制度等各项工资支付保障政策落实情况，从源头上遏制欠薪行为，杜绝发生新的拖欠。

坚持惩防并举，源头筑牢欠薪“防线”

打击“欠薪”，绝不手软。专项行动中，全市各级人社部门保持对欠薪犯罪行为的高压态势，以查处拖欠农民工工资案件为重点，加大劳动保障监察执法力度，强化举报投诉案件的查处，确保农民工劳动报酬权益落到实处。对涉嫌拒不支付劳动者劳动报酬的案件，及时向公安机关移送。同时，对欠薪违法行为情节严重的，按照《重大劳动保障违法行为社会公布办法》的有关规定，依法向社会公布。对欠薪符合列入拖欠农民工工资“黑名单”条件

的，做到应列尽列，并按规定共享至全国信用信息共享平台，依法依规联合惩戒，使欠薪违法者“一处违法，处处受限”。

在加大“欠薪”惩戒力度的同时，人社部门注重源头防范，把提高用人单位守法诚信意识和劳动者依法理性维权法律意识摆上重要位置，充分利用现场督导和检查的有利契机，广泛宣传劳动保障法律法规知识，向各用人单位和广大劳动者宣传普及《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动合同法实施条例》、《劳动保障监察条例》、《安徽省工资支付规定》、《禁止使用童工规定》、《社会保险法》等劳动保障法律法规，进一步增强了各用人单位守法诚信、依法用工的意识，增强了劳动者依法维护合法权益的意识。

根治“欠薪”是一场攻坚战。当前，我市保障农民工工资支付工作虽然平稳有

序，但欠薪隐患在一定范围内仍然存在。临近年关，为了让广大劳动者“带薪”过年，自11月15日起，我市已经全面吹响2019年度根治欠薪冬季攻坚行动的号角，将招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造等行业为重点，突出政府投资项目和国企项目，易受出口贸易摩擦影响的加工制造业企业，以及存在拖欠农民工工资隐患的其他企业。行动将一直持续至2020年春节前。据悉，人社部门将在行动中对照发现的欠薪违法行为进行“两清零”。即2019年10月底前发生的政府投资项目和国企项目欠薪案件在2019年底前全部清零，其他欠薪案件在2020年春节前及时动态清零。

(本栏稿件由市人社局提供)



12月6日至7日，全市工业机器人、数控铣工、汽车维修职业技能竞赛在六安技师学院成功举办。来自全市四县三区和开发区的40家企业近70名选手分别参加三项赛事的决赛。

本次大赛是列入市劳动竞赛委员会年度计划的市级大赛。由市人力资源和社会保障局、市总工会联合主办，六安技师学院承办。各工种决赛第一名的在职职工选手，结合平时综合考核，且工作年限三年以上的，经所在单位推荐，由市劳动竞赛委员会、市总工会研究授予“六安市五一劳动奖章”；各工种决赛前两名选手由市人社局授予“六安技术能手”称号。

为了更加广泛、深入地引导农民工、高校毕业生等各类群体在我市创业就业，为我市乡村振兴和决胜全面建成小康社会凝聚力量，2020年春节前，我市将继续组织开展“接您回家”活动。

在巩固历年“接您回家”活动成果基础上，2020年的“接您回家”将进一步拓宽活动范围，创新活动方式，扩大活动规模。根据活动总体方案，将开展“温暖回家路”、“青春集结号”、“就业在家乡”、“创业造未来”活动。

“温暖回家路”活动。将选择我市外出务工人员较为集中的城市，以党委和政府名义走访慰问我市在外务工人员及六安籍企业家，举办招商推介和座谈慰问活动；统筹安排接送各类人员返乡过节并积极参与“接您回家”活动；计划于腊月25之前组织清一六安、苏州一六安各个班次，每个班次两节车厢的农民工到当地县、大学生等返乡人员到当地乡镇，同期开展政策宣传、资源推介、要素对接和便民服务活动。

“青春集结号”活动。公开招募大学生志愿服务团，鼓励他们积极参加“接您回家”活动；组织大学生、返乡农民工、创业青年等各类人员参观开发区、扶贫驿站、扶贫基地和当地重大项目，直观感受家乡新面貌，进一步增强他们热爱家乡、建设家乡、美善家乡的长情大爱。

“就业在家乡”活动。精准摸排我市企业信息，分级分类举办园区招聘、乡镇集市招聘、人力资源市场招聘和车站、广场等人流密集区域招聘等系列活动，同步开展各类政策宣传；注重与脱贫攻坚深度融合，筛选出一批适合贫困劳动者的就业信息直接送到贫困户家中；引导返乡农民工、大学生、科研人员等各类群体利用扶贫车间、扶贫驿站、扶贫基地创新创业；开展返乡创业就业情况调查统计，帮助返乡创业就业人员解决生产、生活方面的具体困难和问题。

“创业造未来”活动。深化与高校和科研机构的战略合作关系，组织具备一定规模的初创企业到高等院校、科研机构 and 一线企业开展“创业游学”活动；分级组织返乡人员代表、创业精英代表和在外创业六安籍企业家代表恳谈会，鼓励引导各类人员回乡创业；举办农村电子商务与青年创业发展推进会，引导返乡农民工及高校毕业生依托本地农产品优势创业发展；加大金融等生产要素支持力度，举办推介发布活动，向返乡人员及高校毕业生推介工业厂房、孵化器创业资源。



本栏责任编辑：储勇

mail:wrbcy@126.com

春节将至，我们继续「接您回家」